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1 - 2. sorular agagida verilen bilgilere gore cevapla-
yiniz.

Katiplik icin girilen bir sinavda, 10 parmak klavye becerisi
Olglilen bir galigma sireci igerisinde ise alinmak igin bas-
vuran bir kisi, verilen metni 125 saniyede yazmistir. Bu su-
recte yazmis oldugu metinde 5 tane yazim hatasi yaptigi
tespit edilmigtir.

is alim sinavinda metni yazarken 5 tane yazim yanligi
yapmasi asagidaki kavramlardan hangisi ile agiklanir?

A) Degerlendirme B) Olgme kurali
C) Olgme D) Olgiit

E) Formatif sinav

Yapilan dlgme siirecinde bireyin metni 125 saniyede
yazmasi asagidaki ol¢ek tiirlerinden hangisi ile ilgilidir?

A) Esit oranli B) Esit aralikli

C) Siniflama D) Siralama

E) Dolayh

Olcme ve Degerlendirmeye iliskin
Temel Kavramlar - Il

Asagida verilen 6lgme calismalari ile ilgili gerceklestiri-
len siireglerden hangisi en az bilgi veren 6lgek tiirii ile

ilgili bir gahgmadir?

A) Ogrencilerin boy uzunluklari

B) Ogrencilerin sinif igi katihm puanlari
C) Ogrencilerin dogum tarihleri

D) Ogrencilerin kan gruplari

E) Ogrencilerin IQ puanlari

Asagida verilen durumlardan hangisinde mutlak olgiit
kullaniimasi dogru degildir?

>

Surlcl belgesi almak amaciyla yapilan sinavlarda

o

Ogrencinin erisi diizeyinin belirlenmesinde

O

ingilizce muafiyet sinavlarinda

=]

)
)
) Universite égrencilerinin bolimlerinden mezun olmala-
rina karar verirken

E) Ogrenme siireci igerisinde eksikliklerin giderilmesi ama-
clyla yapilan bigimlendirme sinavlarinda
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Olcme ve Degerlendirmeye iliskin
Temel Kavramlar - IV

I. Sinav sonucunda 6grenci puanlari belirlendikten sonra
aritmetik ortalamanin hesaplanmasi

Il. Ogrencilerin bir metni okurken kag kere konusma hata-
sI yaptiginin belirlenmesi

lI. Ogrencinin beyaz renk tisért giydiginin belirlenmesi
IV. Sinavdaki 6grenci sayisinin belirlenmesi

V. Sinavdaki her bir soru degerinin on puan olacaginin
belirlenmesi

Yukarida verilen ifadelerden hangisi 6lgme islemi de-
gildir?

Al B) Il o)l D) IV E)V

Asagidakilerden hangisi bagil 6l¢iit 6rnegidir?
A) Ogretmenin kimya sinavini gegmek igin 60 barajini be-
lirlemesi

B) Aritmetik ortalamanin Ustiinde puan alanlarin dersten
gegeceginin belirlenmesi

C) Yl igerisinde dort ve daha fazla 6dev yapan o6grencile-
rin basarili sayiimasi

D) Dersin hedeflerinin yiizde yetmisine ulasanlarin basaril
olacaginin belirlenmesi

E) Kirmizi isikta gegen arabalarin ceza yemesi

TEST

Ozcan Ogretmen, 6grenme siireci baginda dlgme ve deger-
lendirme dersine gegmeden once 6grencilerin bu konuya
iliskin 6n bilgilerini belirleme amach bir sinav yaparak dizey
gruplari olusturup, buna gore egitim vermeyi planlamaktadir.

Ozcan Ogretmen’in yapmis oldugu degerlendirmenin
amacina gore asagidakilerden hangisi oldugu sdylene-
bilir?

A) Bagil

B) Mutlak

C) Bigimlendirici

D) Tanima ve yerlestirme

E) Deger bigici

Asagida verilen dlgme calismalarindan hangisinin so-
nuglariyla daha ¢ok istatistiksel islem yapilabilmektedir?
A) Ali'nin bilgi yarismasinda birinci olmasi

B) Eren’in matematik dersinde 95 puan almasi

C) Sinem’in 65 kg olmasi

D) Yasemin'in Tirkge dersinde en iyi notu almasi

E) Hava sicakliginin 27°C olmasi
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Olcme ve Degerlendirmeye iliskin
Temel Kavramlar - VII

Turetilmis 6lgme iki veya daha fazla 6lgme sonucu ile yeni
degerler elde ederek yapilan 6lgmedir. A segeneginde yer
alan bir otomobilin birim zamanda aldigi yolun hesaplan-
masi formulle elde edildigi icin A segenegindeki ifade tire-
tilmig dlgmedir.

Voeee

Olgme araglariyla gocugun zekasinin élgiilmesi dolayl 6lg-
medir. Diger segeneklerde verilen ifadedeki bilgiler dogru-
dan dlgme ile ilgilidir. Bu nedenle farkl olan D segenegidir.

00eve

Ogrenme siireci icerisinde 6grenme eksikliklerinin tespit
edilip giderilmesi amaciyla yapilan degerlendirme bigim-
lendiricidir. Tam 6grenme modelinde bir birim 6grenmenin
gergeklesip gergeklesmeme durumunun degerlendiriimesi
kesin bir konuya bagl oldugu icin mutlak 6lgut kullanilarak
bir degerlendirme yapildigini sdyleyebiliriz.

COZUMLER

10. Uniteler bittikten sonra veya dénem bittikten sonra not ver-

1.

me amaciyla gergeklestirilen amacina gore degerlendirme
turd deger bicmedir.

DOVIOEG

Ogretim siireci boyunca yiizde onluk dilimde devamsizlik
yapanlar dersten kalir ifadesi net bir dederdir. On haftalik
suregte bir hafta derse girmeyen dersten kalir anlamina da
gelir. Kesin bir durum bildirdigi icin bu ifadede kullanilan 6l-
cut mutlaktir. Diger segeneklerde verilen ifadeler bagil 6I-
gutl ifade eder.

00V

12. Segimlerde %50’'nin Uzerinde oy alanlarin devlet yénetme-

ye hak kazanmasi kesin bir durum belirtir ayni zamanda alti
6grenme alaninin dérdiind bilenlerin dersi gegmesi yine net
bir durum oldugu icin bu dlgitlere gore yapilan degerlendir-
me mutlaktir. Aritmetik ortalamanin tstiinde puan alanlarin
dersi gegeceginin belilenmesi bagil degerlendirme 6rnegi-
dir ¢nku aritmetik ortalama ve standart sapma grup puan-
larina gore belirlenir.

DOVIOEG
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Olcme ve Degerlendirmeye iliskin
Temel Kavramlar - VIII

Y1l sonunda dersin hedef ve igerigine y6nelik yapilan
degerlendirme olgiitiine gore asagidakilerden hangisi-
dir?

A) Bagll B) Mutlak

C) Bigimlendirici D) Tanima ve yerlestirme

E) Deger bigici

Kimya dersinde 6gretmen yil igerisinde dizenli olarak tim
ogrencilere sorular sorarak vermis oldugu cevaplara goére
bir puanlama sistemi olusturmustur.

Ogrencinin kimya puani = 20X — 4Y

X: Dogru cevap sayisi

Y: Yanlig cevap sayisi

Buna gore kimya 6gretmeninin vermis oldugu puanin

olegme tiirii asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) Aragla B) Tiretilmis

C) Dogrudan D) Dolayli

E) Gostergeyle

8.

TEST

Bir matematik 6gretmeni, 6grencilerin matematik puanlarini
belirledikten sonra basari durumlarini belirlemistir.

Puan Basari durumu

90 - 100 Cok basarili
70 -89 Basarili
50 - 69 Orta
30-49 Basarisiz

1-29 Cok basarisiz

Matematik o6gretmeninin 6grencilere vermis oldugu
puan ve basari durumlar sirayla hangi 6lcek tiirleri ile
ilgilidir?

A) Esit oranl - Siniflama

B) Esit aralikl - Siniflama

C) Siniflama - Siralama

D) Esit aralikh - Siralama

E) Siniflama - Esit oranl

Ozgr, 6lgme yaparken masanin boyunun bes parmak ol-
dugunu sdyleyerek masanin boyunun ¢ok uzun oldugunu
ifade etmistir. Bu siregte babasi bes parmagin sana gore
¢ok fazla oldugunu gériyorsun ama benim parmaklarimla
belki de U¢ olacak, masanin boyunu parmakla 6lgmek ¢ok
da dogru sonuglar vermez demistir.

Yukarida yapilan dlgmede birimlerde bulunmasi gere-

ken hangi 6zelligin ihlal edildigi soylenir?

A) Kullaniglilik B) Esitlik

C) Genellik D) Sabit hata

E) Sistematik hata



9.

10.

TEST

Fizik dersinde Pinar her sorunun 5 puan oldugu, 20 soru-
luk bir goktan segmeli sinav uygulamis ve 6grencilerinden
Ali sinavdan 90 puan almistir. Fizik 6gretmeni Pinar Hanim
gecme notunu 60 puan olarak belirlemigtir. Ali sinavdan 60
ve Uzerinde bir puan aldidi i¢in dersten gegmistir.

Yapilan bu galisma siireci igerisinde alti gizili ifadeler
sirayla asagidaki hangi kavramla ilgilidir?

A) Olgme, dlgiit, degerlendirme

B) Olgme kurali, 8lgme, degerlendirme

C) Olgiit, 8lgme, degerlendirme

D) Degerlendirme, dlgme, 6lgme kurali

E) Olgme kurali, dlgme, dlgiit

I. Hastanin kan degerleri kritik durumun Gzerinde oldugu
igin tedavi gérmeye basladi.

II. Uygulanan yabanci dil sinavinda 6drenci 68 puan aldi.
IIl. Turkiye'de igsizlik orani %27 olarak belirlendi.

IV. Sinava giren 6grencilerin hepsi diploma almaya hak
kazandl.

Yukarida verilen bilgilerin hangilerinde sadece 6lgme
islemi s6z konusudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Ill C)lvell

D) Il ve lll E)LIL Il ve IV

1.

Olcme ve Degerlendirmeye iliskin
Temel Kavramlar - XI

I. Kaygl durumunun oélgtlmesi
II. Okudugu kelime sayisinin belirlenmesi
Ill. Yetenek puaninin dlgiimesi
IV.  Boy uzunlugunun oélgtimesi
Yukarida verilen durumlardan hangileri dolayh olgiile-

rek elde edilen 6lgme sonucudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvelll

D) Il ve IV E)LIL Il ve IV

12. Asagida verilenlerden hangisi siralama diizeyinde bir

olgme islemidir?

A) Secmen listeleri olusturulmasi

B) Ogrencilerin basarilarinin harf notuyla ifade edilmesi
C) Binanin boyunun 152 metre olarak ol¢llmesi

D) Cocugun 48 kilogram olarak dlgtilmesi

E) Matematik ilgi puaninin hesaplanmasi
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Olcme Araclarinda Bulunmasi
Gereken Ozellikler - 1I

Ogrencilerin Tlrkge dersine yonelik basarilarini 6lgmek igin

hazirlanan goktan se¢meli bir test 70 kisilik heterojen bir
gruba uygulanmistir. Uygulama sonucunda maddeler 1 ve
0 seklinde puanlanarak analizi yapiimig, KR-20 guvenirligi
0,92 olarak hesaplanmistir.

Hesaplanan bu giivenirlik katsayisina gore,
|. Kapsam gegerligi disuktar.

Il. Yordama gegerligi ylksektir.

Ill. g tutarh@ yiiksektir.

IV. Sorular tek boyutludur.

yorumlarindan hangileri kesin olarak soylenebilir?

A)lve ll B) Il ve IV C)livelll

D) I, llvelV E) lll ve IV

10 - 12. sorulari asagida verilen bilgilere gore cevap-
layiniz.

Sinav Giivenirlik Ortalama Kapsam
Katsayisi Giicliik Gegerligi

1 0,75 0,80 Yiksek

2 0,40 0,70 Dusuk

3 0,70 0,45 Dusuk

4 0,80 0,50 Yiksek

5 0,90 0,10 Yiksek

10. Bir kurs merkezi yogun bir katilimin oldugu sinavla ilk 5'e

giren 6grenciye burs verecektir.

Buna gore hangi testi kullanirsa burs verecegi 6gren-
cileri segebilir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

1.

TEST

Uygulanan bir sinavda 6grencilerin basarisini 6lgmek,
gecerlige ve giivenilirlige hizmet etmek icin bir sinav
uygulamak isteyen bir 6gretmenin hangi testi segcmesi
daha uygundur?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

12. Tarama sinavlarinda uygulanmasi en uygun sinav tipi

asagidakilerden hangisidir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5



TEST

Bir 6gretmen hazirlamis oldugu test ile ilgili diizenlemeler
yapmis ve son durumda standart sapma sabit kalmig ama
guvenilirlik degeri 0,87°den 0,55’e diigsmustur.

Buna gore testte iliskin asagidaki degerlerden hangisi
kesinlikle artar?

A) Olgmenin standart hatasi

B) Test maddelerinin glglik dizeyi

C) Test puanlarinin ranji

D) Puanlarin aritmetik ortalamasi

E) Ogrencilerin z ve T puanlari

Yapilan bir arastirma surecinde bir testin test tekrar test
yontemiyle elde edilen korelasyon katsayisinin oldukga du-
stk oldugu tespit edilmistir. Teste karisan tesadiifi hatanin
oldukga fazla oldugunu tespit eden uzman testin hazirlan-
masl veya uygulanma surecinde herhangi bir zorlukla kar-
silagsmadan testi uygulayabilmistir.

Buna gore testten alinan puanlara iligkin;
I. Guvenirlik

Il. Gegerlilik

. Kullanishhk

niteliklerden hangileri yetersizdir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell

D) llvelll E) I Il ve lll

Olcme Aracglarinda Bulunmasi
Gereken Ozellikler - VI

Ozgiir, sokakta oynarken bir kedi gérmis ve kedinin bo-
yunun ka¢ metre oldugunu babasina sormustur. Babasi
ise kedilerin boyunun olgiimesinde metre kullaniimasinin
uygun olmadigini santimetre ile ifade etmenin daha dogru
olacagini dile getirmistir.

Bu durum o6lgme aracinin dogrudan asagidaki hangi
ozelligi ile ilgilidir?
A) Gegerlilik B) Tutarhihk
C) Objektiflik D) Duyarlilk

E) Kararlilik

|. Testteki sorularin ¢ogunun standart sapmasinin yuk-
sek olmasi

II. Testin uygulandigi grubun gok farkl 6zellikteki bireyler-
den olusmasi

Ill. Teste yer alan her bir soruya esdeger birer tane daha
soru eklenmesi

IV. Sinav 6ncesinde 6grencilerin motivasyonlarinin arttiril-
masi

Yukarida verilenlerden hangileri glivenirligi artinir?

A) Yalniz | B)lvell C)live IV

D)1, Ilvelll E) L IL Il ve IV

Wwoode}Iyos1as MMM
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Olcme Araclarinda Bulunmasi
Gereken Ozellikler - VIII

Yukaridaki sagihm grafiginin asagidaki iligskilerden han-
gisine ait olmasi beklenmez?
A) Kitap okuma sayisi ve anlama becerisi

B) Ayni cismin kg cinsinden agirigi ve gram cinsinden
agirhig

C) Sigara kullanma ve saglik iligkisi
D) Hasta yasi ile hipertansiyon gorilme durumunun artmasi

E) Planh ¢calisma ile basari iligkisi

Bir akademisyenin hazirlamis oldugu testin i¢ tutarlilik
katsayisini cronbach alfa yontemi ile belirlemesinin se-
bebi agsagidakilerden hangisi olabilir?

A) Psikolojik bir 6zelligin dereceli ve ¢ok kategorili puanla-
nan bir dlgekle ortaya konulmasi
B) Bilissel 6zelligi 6lgen bir dogru yanhs testi kullaniimasi

C) Matematik basarisi olgilirken goktan se¢cmeli testten
yararlaniimasi

D) Dersin bitiin hedef ve igerigini yansitan sorular hazirla-
nirken belirtke tablosundan yararlaniimasi

E) Testin objektiflik anlaminda glivenilirliginin belirlenmesi
sirasinda birgok 6gretmenin 6grencinin kagidini puan-
lamasi

TEST

Ortaokul ingilizce 6gretmenlerinin degerlendirme siirecleri-
ni incelemek isteyen bir akademisyen, 6gretmenlerin yap-
mig oldugu sinav uygulamalarini incelemis, sorularin bilen
bilmeyen ayrimini yaptigini gérmastir. Bu akademisyen, bir
testi tek numarali sorular ve ¢ift numaral olmak Uzere ikiye
ayirmig ve bu sonuglar arasindaki puan iligkisini incelemis
ve bu iligkinin yuksek oldugunu gézlemlemistir .

Yukarnidaki paragrafa gore bu uygulamanin gegerligi ve
guvenirligi belirleme yontemi ile ilgili topladigi bilgiler
asagidakilerden hangisinde birlikte verilmistir?

A) Kapsam gecerligi — Testi yarilama yontemi

B) Goriinls gegerligi — Esdeger formlar yontemi

C) Yapi gegerligi — Testi yarilama yontemi

D) Kapsam gegerligi — Test-tekrar test yontemi

E) Yapi gecerligi — Esdeger formlar yontemi

Mehmet Ogretmen fen bilimleri sinavi igin cevap anahtari
hazirlarken testin ikinci sorusunu yanlis hazirladigini fark
etmis butlin 6grenciler soruda takilmistir ve puanlama ya-
parken 5 puan olan soru degerini her 6grencinin notuna
eklemistir.

Mehmet Ogretmen’in yaptigi sinava iligkin asagidaki
yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) Sabit hatadir, glivenirligi dsurdr.

B) Sistematik hatadir, gegerligi dusurar.

C) Sabit hatadir, gegerligi dusurar.

D) Tesaddfi hatadir, guivenirligi disurdr.

E) Sistematik hatadir, gecerligi artirir.
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Olcme Araclarinda Bulunmasi

Gereken Ozellikler - VIII

7.

Dersin tim konu ve hedefleriyle ilgili sorular olusturmasi
kapsam gecerliliginin yiiksek oldugunu gdsterir. Sorularin
i¢ tutarlik degerinin, 0,70’in altinda olmasi i¢ tutarinin disik
oldugunu gosterir. Kapsam gecerligi yuksek, i¢ tutarlik du-
suk oldugu igin sorular heterojen yapidadir sonucuna ulasi-
labilir. Sorular élgiilen 6zellik bakimindan tek boyutlu degil
¢ok boyutludur. Bu nedenle sorunun cevabi D segenegidir.
Guvenirlik degeri 0,70’in altinda oldugu icin guvenirlik de-
geri duguk cikmigtir.

00eve

Sinav kagidini puanlayacak olan 6gretmen sayisini azalt-
mak objektiflik anlaminda glvenilirligini azaltir ¢linkl 6gret-
men sayisi artar ve notlarin ortalamasi alinirsa sonuglarin
objektifligi artar. Ayrintili bir cevap anahtari olusturmak gu-
venilirligi artinr. Sinav kagidini okurken isimleri kapatmak
objektifligi artinr. Soru soru puanlama yapmak objektiflik
anlaminda gavenilirligi arttir.

(A cToE]

Sabit ve sistematik hata glivenirligi etkilemez iken tesadu-
fi hatalar guvenirligi etkiler. Bu nedenle sorunun cevabi C
segenegidir. Soru sayisi, sans basarisi, cevaplama suresi,
dgrencilerin sinav surecindeki kaygi durumlari tesadifi ha-
taya sebep oldugu igin guvenirligi olumsuz etkiler.

DOVIOEG

10.

1.

12.

COZUMLER

Test tekrar test yontemi; Guvenirligi belirlenecek olan test
ayni 6grenci grubuna 2-3 hafta zaman araligiyla iki defa uy-
gulanir ve birinci uygulama sonuglart ile ikinci uygulama so-
nuglari arasindaki korelasyona bakilarak guvenilirlik degeri
elde edilir. Test tekrar test yonteminde elde edilen katsayi
kararlik anlamda glvenirlik katsayisidir.

Voeoe

Bir 6lgme aracinin hazirlanmasinin, uygulanmasinin ve pu-
anlanmasinin kolay ve ekonomik olma durumu kullanighhk
ile ilgilidir. Olgmeci 6lgme aracini hazirlarken herhangi bir
zorlukla kargilasmiyorsa zaman, emek gibi faktorleri mini-
mum dlzeyde tutabiliyorsa 6lgme aracinin kullanigh oldu-
gunu soyleyebiliriz. A segeneginde verilen ifade 6lgme ara-
cinin amacina uygun olmasi kullanighlik degil gegerlilik ile
ilgili bir bilgidir.

Voeoe

Sabit ve sistematik hata giivenirligi etkilemez iken tesaddfi
hata guvenirligi dusurur. Sabit ve sistematik hata gegerliligi
dogrudan etkiler. Tesaddfi hata glivenirligi etkiler ve glive-
nilirligi etkileyen tum faktérler gegerligi etkiler yani tesadufi
hata gecerliligi dolayli etkiler. Soru inceledigi zaman hangi-
sinin 6ncelikle gegerliligi etkilemesi beklenir sorusuna sabit
ve sistematik hatanin 6ncelikle gegerliligi etkiledigini dusu-
nerek cevaplamak gerekir. Bu nedenle 6gretmen sevdigi
Ogrencilere 10 puan fazla veriyorsa sistematik hata yapi-
yordur ve bu durum gecerligi dncelikli etkiler.

Voeoe





